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CONSELL VALENCIÀ DE TRANSPARÈNCIA 

 
President: 
Sr. Ricardo García Macho 
Vocals: 
Sra. Emilia Bolinches Ribera 
Sr.  Lorenzo Cotino Hueso 
Sr. Carlos Flores Juberías 
Sra. Sofía García Solís 
 
València, 27 de maig de 2022 
 
Reclamant: Sr.  
Subjecte contra el qual es formula la reclamació: Ajuntament de la Torre d'en Besora. 
 
VISTA la reclamació número 24/2022, interposada pel Sr. , formulada contra l'Ajun-
tament de la Torre d'en Besora, i com a ponent la vocal del Consell, Sra. Emilia Bolinches Ribera, s'adopta 
la següent, 
 

RESOLUCIÓ 
 

ANTECEDENTS 
 
Primer. Segons es desprén de la documentació que consta en l'expedient, el 9 d'agost de 2021, el Sr.  

 presenta una instància a l'Ajuntament de la Torre d'en Besora on sol·licita “una sèrie de 
documents públics, com són els contractes i pagaments efectuats per part dels ajuntaments de Torre d’en 
Besora i Culla o de l'empresa pública compartida entre tots dos: Parc Miner del Maestrat, amb l'empresa 
Somnium Solicitors, SL”. 
 
En resposta a aquesta petició, el 8 de setembre de 2021, l'alcalde de l'Ajuntament de la Torre d'en Besora 
dicta una resolució per la qual li denega còpia de la documentació sol·licitada, al·legant que “d'acord amb 
l'article 20 del Reglament del Senat, 2. “(...) Per al millor compliment de les seues funcions parlamentàries, 
els senadors, amb coneixement previ del respectiu grup parlamentari, tindran la facultat de recaptar de les 
administracions públiques les dades, informes o documents que estiguen en poder d'aquestes. La sol·licitud 
es dirigirà, en tot cas, per conducte de la Presidència del Senat i l'Administració requerida haurà de facilitar 
la documentació sol·licitada o manifestar al president del Senat, en un termini no superior a trenta dies i 
perquè es trasllade de la manera més convenient al sol·licitant, les raons fonamentades en Dret que ho 
impedisquen. D'acord amb l'anterior, la sol·licitud s'ha instat via instància general i, per tant, conté un 
defecte de forma, ja que aquesta no s'ha dirigit pel conducte de la Presidència del Senat”. 
A més, argumenta que “de conformitat amb l'article 17 de la Llei 2/2015, de 2 d’abril, de transparència, 
bon govern i participació ciutadana, en relació amb l'article 13 d’aquesta llei, se li comunica que les dades 
sol·licitades són de caràcter personal i, per tant, protegides per la llei que ho regula. Amb la seua divulgació 
incorrerem en les infraccions previstes en la llei, per la qual cosa ens està prohibit facilitar aquest tipus de 
documentació”. 
 
Segon. Amb data 21 de gener de 2022, va tindre entrada en el Consell de Transparència, Accés a la 
Informació Pública i Bon Govern de la Comunitat Valenciana, amb número de registre 16001/2002/183, 
presentada el dia anterior en l’oficina de Correus, una reclamació formulada pel Sr. , 
contra la denegació per l'Ajuntament de la Torre d'en Besora de la seua sol·licitud d'accés a informació 
presentada el 9 d'agost de 2021. 
 
Tercer. A fi de brindar una resposta adequada a la sol·licitud del reclamant, amb caràcter previ a la 



 
 
 
 

deliberació d’aquesta resolució, aquest consell concedeix tràmit d'audiència a l'Ajuntament de la Torre d'en 
Besora, i l’insta, mitjançant escrit de data 21 de gener de 2022, perquè en un termini de quinze dies  formule 
les al·legacions que considere oportunes respecte de les qüestions esmentades, així com a facilitar a aquest 
consell qualsevol informació relativa a l'assumpte que poguera resultar rellevant, escrit que és rebut per 
l'Ajuntament de la Torre d'en Besora el dia 31 de gener, tal com consta en el justificant de recepció telemàtic.   
 
L'Ajuntament de la Torre d'en Besora remet a aquest consell l’escrit d'al·legacions el 21 de febrer de 2022, 
en el qual s'informa que: 
 

1. “Parc Miner del Maestrat, SL no té la condició d'empresa pública, tal com relata el reclamant d'acord 
amb l'article 85 de la Llei 7/1985, de 2 d'abril. Parc Miner del Maestrat és una societat mercantil 
constituïda mitjançant escriptura pública el 26 d'octubre de 2011, en la qual els Ajuntaments de Culla 
i de la Torre d'en Besora participen del seu capital social en un 50 % a fi d'explotar, des del punt de 
vista economicocultural, les mines Victòria Esperança, que es troben en un punt limítrof dels dos 
termes municipals. La Llei 9/2017, de 8 de novembre, de contractes del sector públic, en els articles 
3 i 61, atorga autonomia per a formalitzar els contractes i, per tant, s’aplica l’esmentada normativa. 
Aquesta autonomia, per tant, fa que haja de ser l’empresa i l’òrgan de contractació autònom als dos 
ajuntaments el que haja de respondre a aquest requeriment i no aquest ajuntament. 
2.  El reclamant ha efectuat una reclamació a aquest ajuntament. La reclamació, l'efectua com a 
senador, obviant que s'incompleix de manera flagrant l'article 20.2 del Reglament del Senat, ja que no 
adjunta el requeriment a través de la Presidència d'aquesta cambra. És per això que aquest ajuntament 
va declinar entrar a valorar la petició. S'ha de fer constar que el reclamant no va efectuar cap recurs 
en contra d’aquesta resolució. 
3.  Disposa l'article 14.1.e de la Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència, accés a la informació 
pública i bon govern que: “(…)1. El dret d'accés podrà ser limitat quan accedir a la informació supose 
un perjudici per a: e) La prevenció, investigació i sanció dels il·lícits penals, administratius o 
disciplinaris. (…)” Doncs bé, resulta que el reclamant ha presentat denúncia davant la Fiscalia per un 
suposat delicte de prevaricació contra l'exalcalde de l'Ajuntament de Culla en relació amb la 
documentació reclamada davant aquest Consell de Transparència. El tinent de la Fiscalia Provincial 
de Castelló, per la seua part, ha acordat incoar diligències d'investigació penal contra l'exacalde de 
l'Ajuntament de Culla, , s'adjunta el document núm. 1 com a Annex. Aquestes 
diligències encara estan practicant-se, per això aquest ajuntament, d'acord amb l’article 14.1.e de la 
Llei 19/2013, per a no immiscir-se en el procediment anterior, té el dret d'accés limitat i no pot divulgar 
contractes, factures o pagaments relacionats. 
4.  Parc Miner, SL, com es manifestava en la primera al·legació, és una societat limitada, amb 
personalitat jurídica pròpia, l'objecte de la qual és l'organització de mitjans per a explotar 
econòmicament i culturalment les mines Victòria Esperança als termes municipals de Culla i la Torre 
d'en Besora. És a dir, la seua missió és clarament mercantil, per tant els pagaments, factures i 
contractes efectuats amb terceres persones estan subjectes a la limitació 14.1.h) h) Els interessos 
econòmics i comercials. El reclamant, en no justificar la seua condició d'interessat i en tractar-se de 
relacions comercials entre mercantils amb personalitat jurídica pròpia, aquest ajuntament no pot 
avindre's a entregar una documentació que pot perjudicar els interessos econòmics i comercials d'unes 
societats terceres”. 

 
Efectuada la deliberació de l'assumpte en la sessió del dia de la data d'aquest consell, s'adopta aquesta 
resolució sota els següents, 
 

 
 
 
 
 

FONAMENTS JURÍDICS 
 
Primer. D’acord amb el que es disposa en l’article 47.1 de la Llei 1/2022, de 13 d'abril, de la Generalitat, 



 
 
 
 

de transparència i bon govern de la Comunitat Valenciana, “el Consell Valencià de Transparència és 
l'autoritat de garantia en matèria de transparència a la Comunitat Valenciana. Té com a finalitat garantir el 
dret d'accés a la informació pública i vetlar pel compliment de les obligacions de publicitat activa”, i és 
l'òrgan competent per a “resoldre les reclamacions contra les resolucions en matèria d'accés a la informació 
pública, amb caràcter previ a la seua impugnació en la jurisdicció contenciosa administrativa”, segons 
recull, entre les seues funcions, l'article 48.1 d’aquest text legal. 
D’altra banda, la disposició transitòria primera de la Llei 1/2022 estableix que “el Consell Valencià de 
Transparència regulat en aquesta llei substitueix el Consell de Transparència, Accés a la Informació Pública 
i bon Govern”. 
 
Segon. De conformitat amb el que es preveu en la disposició transitòria tercera de la Llei 39/2015, d'1 
d'octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques, que regula el Règim 
transitori dels procediments, i mancant previsió expressa en la Llei 1/2022, de 13 d'abril, de la Generalitat, 
de transparència i bon govern de la Comunitat Valenciana, aquesta reclamació, el procediment de la qual 
es va iniciar amb anterioritat a l'entrada en vigor d'aquesta llei, es regeix per la normativa anterior, per la 
qual cosa es resol d’acord amb el que es disposa en la Llei 2/2015, de 2 d'abril, de la Generalitat, de 
transparència, bon govern i participació ciutadana de la Comunitat Valenciana. 
 
Tercer. Segons el que disposa l'article 24 de la Llei 19/2013, la reclamació ha d'interposar-se en el termini 
d'un mes comptador des de l'endemà de la notificació de l'acte impugnat. Segons els documents que consten 
en l'expedient, l’Ajuntament de la Torre d'en Besora va notificar la seua resposta a la sol·licitud del reclamant 
el 8 de setembre de 2021. Davant aquesta resposta, el Sr. C. M. G. no va interposar la seua reclamació 
davant el Consell fins al 21 de gener de 2022, això és, excedint el termini de reclamació fixat per la llei, 
que és d'un mes. És procedent, per això, la inadmissió per extemporània d'aquesta reclamació. 
 

RESOLUCIÓ 
 

D’acord amb els antecedents i fonaments jurídics descrits, el Consell Valencià de Transparència acorda: 
 
INADMETRE, per extemporània, la reclamació presentada el 21 de gener de 2022 pel Sr.  

 contra la Resolució d'Alcaldia, de data 8 de setembre de 2021, de l'Ajuntament de la Torre d'en 
Besora. 
 
Contra aquesta resolució, que posa fi a la via administrativa, es pot interposar un recurs contenciós 
administratiu davant la Sala Contenciosa Administrativa del Tribunal Superior de Justícia de la Comunitat 
Valenciana, en el termini de dos mesos comptadors des de l'endemà de la notificació, de conformitat amb 
el que s'estableix en els articles 10 i 46 de la Llei 29/1998, de 13 de juliol, reguladora de la jurisdicció 
contenciosa administrativa. 
 

EL PRESIDENT DEL CONSELL VALENCIÀ 
DE TRANSPARÈNCIA 

 
 
 

Ricardo García Macho 
 




